

懷念與追思

牧杖



我們敬愛的胡樞機：

兩星期前已多次接到香港的長途電話，得悉我們敬愛的胡樞機病重的消息，我與在加拿大傳教工作的香港教區江潤坤及梁達材神父聯絡，他們都表示切願趕回來見胡樞機最後一面，只因時間上多倫多曹珪英堂定於九月二十二日祝聖，而堂區又未能安排代替人選，江、梁神父未能與我一起成行。滿地可幸有杜寶田神父健康，因此我能及時乘搭九月二十三日清晨七時四十五分航班出發。

未出發前已與教區安排，希望在九月二十四晚九時抵達香港後，直接乘車往醫院拜見胡樞機最後一面，想告訴他老人家，我們在海外傳教的神父修女和移居海外的許多教友對他的懷念，可惜就在出發前已三度接獲消息，胡樞機已經離別了！

派遣神父到海外傳教是胡樞機的德政之一。香港教區神父以前在海外求學時，只在課餘時間協助美加堂區主日彌撒。雖然教區司鐸聖召缺乏，堂區有些因神父不足而合併，但是胡樞機毅然應海外教區主教邀請及華僑教友的急需，派遣教區神父為海外華人堂區服務，實在是因為胡樞機有遠大的眼光，及對普世教會的關懷，才作出了這麼大的創舉。

胡主教被任命為樞機，大家都知道是教宗希望他對中國教會有所貢獻。事實上，胡主教對中國大陸教會的貢獻十分偉大深遠，他不但自己親身訪問大陸多處教會三次之多，而且因他對大陸教會的關懷與影響，使大陸教會發展蓬勃。大陸的聖堂建築下下千間，香港的捐獻最是慷慨。胡樞機特別任命湯漢主教（當年還是神父）成立聖神研究中心，又批准了徐錦堯神父成立教研中心，還直接間接派遣香港神父修女往大陸修院教授神哲學，培育大陸聖召。陳日君主教在晉牧前，也曾多次到大陸不同修院授課。如果不是八九民運及中華殉道封聖的事件，今日中國大陸教會，不論地上地下，都會有更大更好的改善。然而，這些客觀的環境豈又是我們所願見的嗎？

說到香港教區本身，胡樞機為人含忍、勤謹及謙和，從我本人多年任主教座堂及公教報的親身經驗，與胡主教相處的日子，我也曾多次作樞機的司機，使我近距離感到他的親愛溫良，關懷一切人的美德，令我終生難忘！

胡樞機離別了我們，他對香港教區，對中國大陸教會，對海外華人教會的關懷與貢獻，也就是對普世教會耶穌基督的奧體的貢獻，這裡無法詳述，但我們對胡樞機的懷念，將永遠難忘！

寫於九月二十五日凌晨一點二十分

本欄由以下六位神父輪流執筆：恩保德、尹雅白、陳德雄、駱鏗祥、關傑棠、林祖明。

胡振中樞機 追思彌撒

日期：二零零二年十月五日（星期六）

時間：下午三時正

地點：長沙灣天主教中學

基督君王小堂

（禮儀將會頌唱安魂彌撒曲）

（歡迎教友參加）

脫利騰拉丁文彌撒

謹啟

面向大陸教會 胡牧乃沉默的搭橋者

（天亞社訊）中國教會觀察家稱讚剛去世的香港教區胡振中樞機是一位默默為中國教會及普世教會之間搭建橋樑的領袖。

當代中國教會專家讚揚他發展香港教區成為「橋樑教會」。他們引用樞機發出的文件，如一九八九年《邁向光輝的十年》牧函，當中強調「香港天主教會與中國及中國教會的修和任務上，擔負一個特殊的歷史使命。」

比利時魯汶大學南懷仁文化基金會主任韓德力神父（Jeroen Hendrickx）說，胡樞機是一位「沉默的主教、中梵關係的靜默搭橋者。」

在樞機去世前一個月，韓神父對天亞社說，他這位相識四十五年的朋友會「表達不同於與中國官方的一些觀點和態度出來，但仍保持友善平和的態度和真誠的對話。這與他的一貫性格吻合。」這位聖母聖心會士亦稱讚胡樞機設立聖神研究中心，使之成為與中國教會的主要對話管道及了解它的窗口。

嶺南大學政治學副教授、耶穌寶血女修會梁潔芬

修女對天亞社說，胡樞機不太在幕前，而是在幕後工作，「寧被人知，不願人見。」

這位中梵關係專家說，在胡樞機的領導之下，香港的橋樑教會角色比台灣及澳門做得更好。

自一九七九年起經常探訪大陸的香港教區鄭生來神父說，樞機生前常鼓勵本地的神職人員、修女和教友以不同形式與內地教會接觸。

鄭神父在七九至九八年間出版一本有關中國教會的雜誌。他對天亞社說，若情況允許，樞機都會接見內地來的神職人員及修女，並常向他們提及十字架和他們的責任。

教會消息人士亦指出，胡樞機曾指示香港教區無論如何缺乏聖召，亦不可以向大陸商借神父，即使是來自聖召豐盈的教區。然而他十分鼓勵本地教會為大陸教會寄贈書籍及籌興聖堂、修院。

對聖神研究中心資深研究員林瑞琪來說，胡樞機對中國教會的貢獻，最明顯不過的是在中國教會七十年代末恢復後，於一九八零年以教區名義設立聖神研究中心。

他對天亞社說，樞機建立該中心的用意是了解中國教會，支持它的發展，及從它身上學習。

據林說，樞機當時的決定遭部份人批評為「親左」，而湯漢輔理主教時任該中心主任更被稱為「左派神父」。林氏指出，至八十年代末，另一些批評認為樞機鼓勵神學家到大陸忽略了香港教友的培养，但本地教友逐漸也了解到中國教會真的需要香港教會的特殊支持。

胡牧離世 對教區架構之影響

（本報訊）香港天主教教區主教胡振中樞機九月廿三日去世後，原任助理主教陳日君依《天主教法典》接任教區主教。教區秘書長李亮神父接受本報訪問時，解釋胡樞機去世對教區架構的影響。

李亮神父廿四日對本報解釋，由於教區的司鐸會議和牧民議會是由胡樞機所召集和任命的，他離世後依法亦隨即解散，待陳日君以教區主教名義重新召集及任命。至於主教代表的職務，同樣因胡樞機離世而即時終止，須由陳主教再任命。胡樞機任內，委任了陳日君主教為修會事務主教代表，胡路明為教育事務主教代表。

李神父表示，教區內原來的副主教職務，同樣要由陳日君主教正式任命；至於陳日君由助理主教一職，接任為教區主教，使教區再沒有助理主教一職。李亮解釋，助理主教一職可由教區主教自由決定是否向教廷申請，再由教廷決定，當中會考慮教區主教的年齡、健康狀況等因素。

在教會內，副主教最少須由領有鐸品的神職出任，因其職務在全教區享有法律所給予教區主教的行政權（由主教保留，或須有主教特別委託之行政權除外），而副主教不一定領有主教神品。

助理主教和輔理主教則協助教區主教的牧靈工作，前者有繼承權，後者沒有；依法律，教區主教應任命其助理主教和輔理主教為副主教，或至少是主教代表。

陳日君與湯漢一九九六年分別獲教廷任命為香港教區的助理主教和輔理主教，兩人與陳志明神父在胡樞機任內獲委為教區的副主教。（比、植）